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Operating instructions

1.	 Operating instructions
The operating instructions describe the entire life cycle of the device. 
Keep these instructions in a location which is easily accessible to 
every user and make these instructions available to every new owner 
of the device.

The operating instructions contain important safety 
information!

Failure to observe these instructions may result in hazardous 
situations.
•	 The operating instructions must be read and understood.

1.1.	 Symbols

Danger!

Warns of an immediate danger!
•	 Failure to observe the warning may result in a fatal or serious 

injury.

Warning!

Warns of a potentially dangerous situation!
•	 Failure to observe the warning may result in serious injuries or 

death. 

Caution!

Warns of a possible danger!
•	 Failure to observe this warning may result in a medium or minor 

injury. 

Note! 

Warns of damage to property!
•	 Failure to observe the warning may result in damage to the 

device or the equipment. 

Indicates important additional information, tips and 
recommendations.

Refers to information in these operating instructions or in 
other documentation.

→→ designates a procedure which you must carry out.
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Authorized use

2.	 Authorized use

Non-authorized use of the T ype 1094 may be dangerous to 
people, nearby equipment and the environment.
•	 The device is designed for use in the operation and maintenance of 

vapor recovery and gas monitoring equipment at tank installations.
•	 When using please follow the authorized data, service and operat-

ing conditions specified in the contract documents and operating 
instructions. These are described in chapter “6. Technical data”.

•	 The device may be used only in conjunction with third-party devices 
and components recommended and authorized by Bürkert.

•	 Correct transportation, storage, and installation, as well as care-
ful use and maintenance are essential for reliable and faultless 
operation.

•	 Use the device only for its intended purpose.

2.1.	 Restrictions

If exporting the system/device, observe any existing restrictions.

2.2.	 Predictable misuse

•	 Do not make any external alterations to the housing of the device.

•	 The device must not be used in potentially explosive areas.

•	 Do not deploy the device in an environment incompatible with the 
materials of which it consists.
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Basic safety instructions

3.	 Basic safety 
instructions

These safety instructions do not make allowance for any 

•	 Contingencies and events which may arise during the installation, 
operation and maintenance of the devices.

•	 Local safety regulations – the operator is responsible for observing 
these regulations, also with reference to the installation personnel.

Warning!

General Hazardous Situations.

To prevent injuries:
•	 Installation and maintenance work may be carried out only by 

authorized technicians with the appropriate tools.
•	 The device may be operated only when in perfect condition and 

in consideration of the operating instructions.
•	 The general rules of technology must be observed for application 

planning and operation of the device.

Failure to observe this operating manual and its operating 
instructions as well as unauthorized tampering with the device 
release us from any liability and also invalidate the warranty 
covering the devices and accessories!

4.	 General information

4.1.	 Contact addresses

Germany

Bürkert Fluid Control Systems	
Sales Center	
Chr.-Bürkert-Str. 13-17	
D-74653 Ingelfingen	
Tel.  + 49 (0) 7940 - 10 91 111	
Fax  + 49 (0) 7940 - 10 91 448	
E-mail: info@de.buerkert.com

International 

Contact addresses can be found on the final pages of the printed 
operating instructions.

And also on the Internet at: www.burkert.com

4.2.	 Warranty

The warranty is only valid if the device is used as intended in accordance 
with the specified application conditions.

4.3.	 Information on the Internet

The operating instructions and data sheets for Type 1094 can be found 
on the Internet at: www.burkert.com
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System description

5.	 System description

5.1.	 General description

A vapor recovery system is equipment used to reduce volatile, organic 
compounds at tank installations, which operates while automobiles are 
being filled with gasoline. To ensure that no over-pressure occurs in 
the underground tank, the vapor recovery system must guarantee that 
the amount of gasoline vapor extracted by suction does not exceed 
the amount of gasoline placed in the fuel tank.

5.2.	 Structure of the vapor recovery 
system

Fig. 1:	 Structure of a vapor recovery system inside gasoline pumps

Legend:

1. Gasoline pump 5. Vacuum pump

2. Gasoline pump nozzle 6. Drive motor for the vacuum 
pump

3. Control electronics 7. Underground tank

4. Control valve

The components used do not act in linear fashion throughout the 
entire system (see “Fig. 2”). Moreover, vacuum pumps, for example, 
have very differing characteristics. For this reason the vapor recovery 
system by Bürkert is calibrated and adjusted using an automatic 
self-adjustment procedure for the entire system. This means that the 
system is very flexible and can be utilized in equipment produced by 
different manufacturers.

Fig. 2:	 Original characteristic of system (  ) and linearized char-
acteristic (  )
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System description

5.3.	 Technical solutions for vapor 
recovery system

5.3.1.	 Manually adjustable systems

They are hydraulically controlled or simple electronic systems with 
specified system characteristics.

The system is set up with the aid of the measuring instrument to 
ascertain the gas flow rate. Setting screws or potentiometers can 
be used to make the adjustment. The disadvantage of these manual 
systems is that the setting and checking is carried out "wet", i.e. gasoline 
needs to be pumped.

Fig. 3:	 Vapor recovery with hydraulic control valve during manual 
adjustment (wet)

Legend:

1. Manual operating 
device

6. Vacuum pump

2. Gas meter 7. Drive motor for the vacuum 
pump

3. Gasoline pump nozzle 
(with adaptor)

8. Underground tank

4. Gasoline pump 9. Simulation tank

5. Control valve
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System description

5.3.2.	 Automatically adjustable systems

Fig. 4:	 Vapor recovery system with proportional valve during auto-
adjustment (dry)

Legend:

1. Manual operating device 6. Type 2832 proportional valve

2. Gas meter 7. Vacuum pump

3. Gasoline pump nozzle 
(with adaptor)

8. Drive motor for the vacuum 
pump

4. Gasoline pump 9. Underground tank

5. Control electronics

Fig. 5:	 Vapor recovery system with speed regulated pump during 
auto-adjustment (dry)

Legend:

1. Manual operating device 6. Vacuum pump

2. Gas meter 7. Drive motor for the vacuum 
pump

3. Gasoline pump nozzle 
(with adaptor)

8. Underground tank

4. Gasoline pump

5. Control electronics
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System description

Microprocessor-controlled systems have been developed for "dry" 
adjustment of the systems, whereby the flow of gas is regulated by 
a type 2832 proportional valve (see “Fig. 4”) or a speed-regulated 
pump (see “Fig. 5”).

The auto-adjustment set carries out the automatic self-
adjustment and the function check of the vapor recovery 
system. In both cases the gasoline flow is simulated.

5.4.	 Volume rate and correction 
factor

The vapor recovery system auto adjustment and measurement process 
may take place only with air. The gas meter must be connected by 
means of an adaptor in the gasoline pump nozzle. When the system 
is in operation later, the system operates with the real hydrocarbon 
(HC) - vapors. These vapors possess different properties to air. The 
difference is described by the correction factor (C-factor). All data and 
definitions refer to what is known as the volume rate.

Gas volume HC vapor [ l ]

Volume of gasoline [ l ]Volume rate HC vapor [%] = 

The volume rate can refer to flows and to amounts. Legislation 
prescribes a volume rate of between 95% and 105%. This volume 
rate refers to real hydrocarbon vapors (HC vapors). Since the auto-
adjustment is drawn up using air, the volume rate indicated must be 
corrected by the correction factor. This correction factor is stated on the 
TÜV system certificate, or is determined by the system manufacturer.

Thus, this produces the following calculation:

	 	 Volume rate Air t [%] = Correction factor x Volume rate HC vapor [%]

The volume rate of air indicated on the operating device must be 
higher than that specified by legislation. The required correction factor 
can be preselected on the auto-adjustment set in setup mode [%]. 	
It is not necessary to carry out a fresh auto-adjustment if the cor-
rection factor is altered. To be able to check the system easily, besides 
the volume rate air a volume rate corrected by the correction factor 	
(volume rate HC vapor) is also displayed. This corrected volume rate must 
lie within the statutory specified limits (in Germany this is 95% - 105%).

5.4.1.	 To ascertain the correction factor

•	 To ascertain the volume rate (air)

Gas volume Air [ l ]

Volume of gasoline [ l ]Volume rate Air [%] = x 100

•	 To ascertain the volume rate (HC vapor)

Gas volume HC vapor [ l ]

Volume of gasoline [ l ]Volume rate HC vapor [%] = x 100

•	 To ascertain the C-factor

Volume rate Air

Volume rate HC vapor

Correction factor =
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System description

5.5.	 The components of the auto-
adjustment set

The components in the auto-adjustment set include:

•	 sturdy case for storage of the components,

•	 operating unit to control the automatic self-adjustment process 
(manual operating device), during operation it is connected to the 
vapor recovery control system via the serial cable,

•	 gas meter with pulse output, measuring instrument to ascertain the 
gas flow,

•	 adapter for connecting the gas meter to the gasoline pump nozzle.

Fig. 6:	 Sturdy case Fig. 7:	 Operating unit 
(manual operating 
device)

Fig. 8:	 Gas meter with pulse 
output

Fig. 9:	 Adapter for con-
necting the gas meter 
to gasoline pump 
nozzle

5.5.1.	 Power supply to the manual 
operating device

The device is supplied with the required power via the serial RS485 
interfaces.

Whether the device is connected only to the type 1094 vapor recovery 
electronic system or is used alone, rechargeable batteries must be used.

Ordinary batteries can be used but this is not recommended.
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System description

5.6.	 Using the auto-adjustment set

5.6.1.	 Wet measurement

Carrying out the wet measurement (setting up a manual system):

→→ Use the adaptor to connect the gas meter between the simulation 
tank and the recirculation pump line on the gasoline pump nozzle. 
The displaced gas is extracted from the simulation tank through 
the gas meter in the underground tank.

→→ Pay attention to the operating direction of the gas meter, marked 
by an arrow:	
If the gas meter is running, the connection is correct.	
If it is not running, the connection is wrong.

The gas meter measures the volume of gas while the gasoline 
pump nozzle is pressed down.

Gas meter with the arrow 
showing the direction of operation

Fig. 10:	 Connecting the gas meter for wet measurement

5.6.2.	 Dry measurement

Carrying out the dry measurement (setting up an automatic system):

→→ Use the adaptor to connect the gas meter in front of the recirculation 
pump line on the gasoline pump nozzle. Ambient air is drawn into 
the underground tank through the gas meter.

→→ Pay attention to the operating direction of the gas meter, marked 
by an arrow:	
If the gas meter is running, the connection is correct.	
If it is not running, the connection is wrong.

The gas meter measures the volume of gas while the gasoline 
pump nozzle is pressed down.

Gas meter with the arrow 
showing the direction of operation

Fig. 11:	 Connecting the gas meter for dry measurement
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System description

5.6.3.	 Explosion protection

Use the MKNE - 1094 auto-adjustment set to monitor gasoline 
stations with vapor recovery and to measure systems with 
Bürkert control electronics. If the measurement kit is used 
correctly, only the gas meter will be located within a potentially 
explosive area.

Fig. 12:	 Zone separation in explosion-risk area

Legend:

1. Manual operating device 6. Vacuum pump

2. Gas meter 7. Drive motor for the vacuum pump

3. Gasoline pump nozzle 
(with adaptor)

8. Underground tank

4. Gasoline pump 9. Simulation tank

5. Control valve

The power circuit to the gas meter is made intrinsically safe by means 
of the integral safety barrier, and thus suitable for use in zone 1.

Procedure:

→→ Make all connections without applying pressure.

→→ Check seals and replace if necessary.

Please note:	
In order to achieve a long service life for the gas meter, no 
gasoline must be allowed to get into the gas meter.

Note! 

Attach the gas meter in front of the gasoline pump nozzle!

The manufacturer will not accept liability for any damage caused by 
attaching the gas meter at any other position. 

5.7.	 Gas monitoring

The complete monitoring system consists of a controller (type 1098) 
and gas sensors.

The sensors are connected to the controller. The controller calculates 
the gas and gasoline volume, checks any deviation, and indicates the 
current status and, where appropriate, any malfunctions on the vapor 
recovery system via a bus interface and digital output.
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Technical data

6.	 Technical data

6.1.	 Technical data for the manual 
operating device

Gas flow measurement range:	 	 	 0 ... 90 l/min

Gas flow resolution	 	 	 	 	 	 0.2 l/min

Gas flow resolution	
above 51 l/min	 	 	 	 	 	 	 0.4 l/min

Gas volume measurement range	 	 	 0 ... 99.5 l

Gas volume resolution	 	 	 	 	 0.5 l

Gasoline flow measurement range	 	 0 ... 51l/min

Gasoline flow resolution	 	 	 	 	 0.2 l/min

C-factor	 	 	 	 	 	 	 	 	 100 ... 125 %

Operating temperature	 	 	 	 	 0 ... +50 °C

Calibration frequency	 	 	 	 	 	 every two years

Electrical power supply:

The device is supplied with the required power via the serial RS485 
interfaces.

Whether the device is connected only to the type 1094 vapor recovery 
electronic system or used alone, rechargeable batteries must be used.

6.2.	 Connections

•	 Sub-D 9 pin serial RS485 connection for the 1098 gas moni-
toring controller and the 1094 vapor recovery:	
Socket with "vapor recovery" label: to attach the 1094 controller 
via a serial cable,	
Socket with "Monitoring" label: to connect the 1098 controller via 
a serial cable.

•	 M8 3-pin socket

•	 USB connection (update software, charge battery)
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Using the manual operating device

7.	 Using the manual 
operating device

7.1.	 General description

Serial RS485 connection	
9-pin

LCD display

Operating keys

USB connection

Fig. 13:	 Manual operating device

7.2.	 Switching on and off
Switching on:

→→ Press the ENTER pushbutton for approximately 2 seconds, and 
release.

Switching off:

→→ Navigate to one of the higher menus.
→→ Press the ARROW DOWN and ENTER keys simultaneously for 
approximately 3 seconds.

7.3.	 Display and key functions

UP ARROW

•	 Increase the current value

DOWN ARROW

•	 Decrease the current value

RIGHT ARROW

•	 Navigate forwards by one menu option

LEFT ARROW

•	 Navigate backwards by one menu option

MANUAL

•	 Switch to input mode and back again

DATA DATA

•	 One menu hierarchy level higher

ENTER ENTER

•	 One menu hierarchy level lower

AUTO AUTO

•	 Start and end automatic calibration

7.4.	 Select language

Selecting language is described in section “8.6. Service 
menu”.
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Manual operating device functions

8.	 Manual operating device 
functions

Manual operating device functions

•	 Gas monitoring calibration,

•	 Vapor monitoring settings,

•	 TÜV,

•	 Vapor monitoring log,

•	 Vapor recovery user mode,

•	 Service menu.

Selecting the function:

→→ Switch on the manual operating device (see section “7.2”).

→→ Select the function using the RIGHT ARROW or LEFT ARROW.

→→ Confirm with the ENTER pushbutton.

8.1.	 Initial measure gas monitoring

Automatic calibration	
(Required connections: Connect the 1094 manual operating device 
to the 1098 gas monitoring, 1094 vapor recovery and gas meter).

Calibration is possible only if the gas monitoring and vapor 
recovery devices were manufactured by Bürkert.

If using gas monitoring and vapor recovery at the same time, 
be sure to read the information in section “6. Technical data” 
regarding connections.

Manual calibration	
(Required connections: Connect the 1094 manual operating device 
to the gas monitoring and gas meter, connect a second controller to 
the vapor recovery).
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Manual operating device functions

8.1.1.	 Automatic calibration

Initial measure gas 
monitoring

Fluidic test
Initial measure gas 

monitoring

The calibration process starts.

Display:

Pump starts. Max and min. flow is 
checked

Frequency sensor

Calibration A

Calibration B

Ended correctly

Sensor is checked Progress indicator: 
in %, duration: approx. 240 s

The lower measurement value is 	
ascertained at 20 l/min

The upper measurement value is 	
ascertained at 40 l/min

All values are correct and 
stored in the gas moni-
toring system

ENTER

DATA

AUTO

ENTER

Fig. 14:	 Initial measure gas monitoring - Automatic calibration

Press AUTO again to terminate the calibration process at any time. There is no time-out for button inputs.
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Manual operating device functions

8.1.2.	 Manual calibration

Initial measure gas 
monitoring

Initial measure gas 
monitoring

Sensor is checked Progress up to	
50 %, duration: approx. 240 s

The measurement point is ascertained

All values are correct and stored 
in the gas monitoring system

Calibrate the vapor 
recovery system to 0 l/min

Calibrate vapor recovery 
system to approx. 	

20 l/min*

Calibrate vapor recovery 
system to approx. 	

40 l/min*

The measurement point is ascertained

* �If the flow is too high or too low it needs to 
be corrected.

Set min. flow

Do not change 
anything

Set max. flow

Do not change 
anything

Set min. flow

Do not change 
anything

Calibrate  
20 l/min

Do not change 
anything

Calibrate 40 l/min

ENTER AUTO
ENTER

ENTER

ENTER

DATA

ENTEREnded correctly

Set maximum possible 
flow

ENTER

Calibrate* the vapor 
recovery system to 0 l/min

ENTER

Sensor is checked Progress up to	
100 %, duration: approx. 240 s

Fig. 15:	 Initial measure gas monitoring - Manual calibration
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Manual operating device functions

8.1.3.	 Error messages

Error message Error

Communication Communication error between 1098 manual 
operating device and 1098 controller

Flow too high Maximum flow for lower test point too high 	
(currently max. 15 l/min)

Flow too low Minimum flow for upper test point too low 	
(currently min. 40 l/min)

Flow A imprecise Required flow for calibration A is not 
accepted by gas monitoring

Sensor fault Sensor frequency during the calibration is 
not accepted by gas monitoring

Flow B imprecise Required flow for calibration B is not 
accepted by gas monitoring

Gas monitoring error message:

Error message Error

Check sum Gas monitoring signals check sum error 
during data transfer

Variable no., data 
transfer

Gas monitoring signals unknown variable 
number during data transfer

Var. ReadOnly Variable cannot be saved, it is "Read only"

Error message Error

Value range Gas monitoring does not accept value (may 
indicate sensor fault)

Syntax Error Telegram configuration during data transfer 
is defective

Timing error Times during data transfer are not 
observed, LOG data only

Manual operating device error message:

Error message Error

Check sum Manual operating device signals check sum 
error during data transfer

Variable no. Manual operating device signals unknown 
variable number during data transfer

Timing error Times during data transfer are not 
observed, LOG data only

Var. -Length Number of bytes of a variable does not cor-
respond with the telegram
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Manual operating device functions

8.2.	 Settings gas monitoring

Figure 1/3

Settings gas 
monitoring

Controller serial number is 
displayed

Increase: 5.35 seconds/month	
Decrease: -10.7 seconds/month

See section “8.2.1”

Switch between 	
pages 1 and 2

Time on manual operating device 
becomes current time on controller

Controller version is displayed

Switch between full and 
semi duplex

Set the dispensing point 
number for the gasoline pump

The status of the dispensing point 
is represented in binary form here

Settings page

Current nozzle signal

Serial no. controller

Version controller

Time controller

Adjustment real  
time clock

Fieldbus cash pt 
half-/ fullduplex

Dispenser no.

State dispenser

Shows which dispensing valve is 
currently dispensing

Change the clock speed

ENTER

ENTER
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Manual operating device functions

Settings gas 
monitoring

Displays the gas flow, as ascertained by sensor 8060

The number of refueling which have already occurred is indicated here

How many seconds the last refueling took is indicated here

Controller error counter is displayed

Set the pulse rate 	
(100 Imp/L - default)

Shows which dispensing valve was used for the most recent refuelling. 
All dispensing valves should be at the rest position

Current fuel flow

Gas quantity last 
filling up

Current gas flow

Quantity error

Date dispenser block

Pulse rate

ID last filling up

Nozzle signal last 
filling up

Period last filling up

Indicates the time at which the gasoline pump is switched off. Delete the 
lock by resetting on the TÜV menu

The current gasoline flow is shown, derived by multiplying the pulse rate 
and the frequency at the "pulse" input

The gas quantity from the last refueling is indicated here (in liters)

ENTER

Figure 2/3
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Manual operating device functions

Gas flow at measurement 
point A is displayed

Change frequency

Change frequency

Change gas flow

Settings gas 
monitoring

The time of the most recent successful calibration is displayed

Power consumption - the threshold for sensor recognition is displayed. 
Default: 300

Change gas flow

The power consumption for the 8060 sensor is displayed. If this value is 
below 300 or above 700, please inform Bürkert Service

Fuel quantity last 
filling up

Date last initial 
measure

Gas flow initial 
measure A

Frequency initial 
measure A

Gas flow initial 
measure B

Frequency initial 
measure B

Power consumption 
sensor

Power barrier  
sensor ident.

The amount of gasoline at the most recent refuelling is displayed. The 
value depends on the pulse rate being set correctly

The appropriate sensor 
frequency is displayed

Gas flow at measurement 
point B is displayed

The appropriate sensor 
frequency is displayed

ENTER

DATA

Figure 3/3

Fig. 16:	 Settings gas monitoring
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Manual operating device functions

8.2.1.	 State dispenser

State dispenser
Gas sensor 8060 

connected *

Last filling up min. 
flow OK *

Error real time clock *

Dispenser is  
blocked *

Service interval 72 h 
activated *

Last filling up error *

At dispenser filling 
up *

Filling up diesel *

Dispenser signal 
identified *

Yes / No

* Status display:

The status is displayed in the last line of the 
dialog window and shown as yes or no

Last filling up min. 
period OK *

ENTER

DATA

Fig. 17:	 State dispenser

english

Type 1094 MKNE



24

Manual operating device functions

8.3.	 TÜV

Functions required by the TÜV can be implemented in the TÜV menu. All actions in this menu are saved in the change log.

Display lock time. 
Default: 60 min

Set the time to between 	
1 minute and 72 hours

TÜV

Indicates the time at which the gasoline pump is switched off. The lock 
is deleted by resetting on the Manual error menu

Error hand reset

Error

Blocking time

Date dispenser block

Show error Reset error counter

Set the value 	
between 0 and 10

Show error

ENTER

DATA

Fig. 18:	 TÜV
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Manual operating device functions

8.4.	 Log gas monitoring

Switch between 	
pages 1 and 2

Date/time, variable, manual oper-
ating device identifier, new value

Select a value 	
between 1 and 15

Log gas monitoring Settings page

Log memory capacity

Log save

Change log view

Long-term log view Start, date/time,	
End, date/time

ENTER

DATA

ENTER

DATA

ENTER

DATA

Fig. 19:	 Log gas monitoring
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Manual operating device functions

8.5.	 User mode vapor recovery

Functions without vapor recovery system connected

User mode 
vapor recovery 

Further functions with vapor recovery system connected

The device is in operation during gas flow measurement procedure. 
It only needs to be connected to the gas meter (see “8.5.1”)

DRK external

Gas flow

The device is used as a test device and can only be used in 	
conjunction with an LPT printer interface

Service

Laboratory 

Gas flow

TÜV-1094

Extended control options are available

All the necessary settings and controls necessary for 	
operation can be carried out

Control function for vapor recovery is incorporated

The device is in operation during gas flow measurement procedure. 
It only needs to be connected to the gas meter (see “8.5.1”)

DRK-1094
The device is used as a test device and can only be used in 	
conjunction with an LPT printer interface

Fig. 20:	 User mode vapor recovery

If no control electronics are connected, only the gas flow and DRK-external functions are possible.
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Manual operating device functions

8.5.1.	 Gas flow

Reset gas volume

The current gas flow is displayed

Gas flow

Gas volume

Vapor recovery 
connected

Gas flow

ENTER

DATA

Fig. 21:	 Function: Gas flow
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Manual operating device functions

8.6.	 Service menu

Displays the software version and serial number of the 	
manual operating device

Select yes or no

Select language 	
(German or English)

Disp. lightening 
battery operat.

Increase: 5.35 seconds/month	
Decrease: �-10.7 seconds/

month
Adjustment clock

Software version

Language

Date / Time

Charge battery  
USB - supply

Set date and time for the 
manual operating device

Change clock speed on the 
manual operating device

Activate the display lighting (only where rechargeable batteries, or 
ordinary batteries are used)

Service menu 
ENTER

DATA

Gas meter Enter the calibration factor 
for the gas meter

Fig. 22:	 Service menu
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9.	 Software

9.1.	 Updating software

Procedure:

→→ Download the FTDI driver from the Internet: www.ftdichip.com 
(Virtual COM Port VCP-driver) and install.

→→ Use the USB cable to connect the 1094 manual operating device 
to a USB port on the PC.

→→ Switch on the manual operating device and start the 	
Update_HBG_1094.exe program.

→→ Select COM port.

2 systems are available here. "Bürkert HGB 1094" and "IBB Download 
System".

→→ Press the "change" button and select "IBB Download System" 	
(“Fig. 23: Change system”)

Switch 
between the 

systems

Displays the version 
of the system in 
question

Fig. 23:	 Change system

→→ Press the "down" button and select the current .hex file.

→→ Start the update by pressing the "down" button. 	
Once this action has been carried out successfully, the 	
"Bürkert HGB 1094" system will contain the current version 	
(see “Fig. 24: Updating software”).

Fig. 24:	 Updating software

→→ Now end the software and disconnect the manual operating device 
1094 from the USB port.

Terminate the software first, and then remove the USB cable. 
The program will not end properly if the cable has been 
removed from the COM port.

english
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10.	 Spare parts

Caution!

Risk of injury and/or damage by the use of incorrect parts!

Incorrect accessories and unsuitable spare parts may cause injuries 
and damage the device and the surrounding area.
•	 Use only original accessories and original spare parts from Bürkert.

10.1.	 Accessories

Designation Order number

Auto adjustment set, complete	
German version

060 663

Manual operating device German version 559 747

Gas meter with pulse output 640 494

Service case, empty, with inserts 640 495

Serial extension cable, 9 pin, 2 m 917 039

Gas meter / gasoline pump nozzle adapter 917 573

DI hose, 19 mm 917 574

11.	 Transport, Storage, 
Disposal

Note! 

Transport damages!

Inadequately protected equipment may be damaged during 
transport.

•	 During transportation protect the device against wet and dirt in 
shock-resistant packaging. 

•	 Avoid exceeding or dropping below the allowable storage 
temperature.

Incorrect storage may damage the device.

•	 Store the device in a dry and dust-free location!

•	 Storage temperature: -20 … +65 °C.

Damage to the environment caused by device components 
contaminated with media.

•	 Ensure the device and packaging are disposed of in an environ-
mentally sound manner.

•	 Observe applicable regulations relating to refuse disposal and 
the environment.

english
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Die Bedienungsanleitung

1.	 Die Bedienungsanleitung
Die Bedienungsanleitung beschreibt den gesamten Lebenszyklus 
des Gerätes. Bewahren Sie diese Anleitung so auf, dass sie für jeden 
Benutzer gut zugänglich ist und jedem neuen Eigentümer des Gerätes 
wieder zur Verfügung steht.

Die Bedienungsanleitung enthält wichtige Informationen zur 
Sicherheit!

Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann zu gefährlichen Situa-
tionen führen.
•	 Die Bedienungsanleitung muss gelesen und verstanden werden.

1.1.	 Darstellungsmittel

Gefahr!

Warnt vor einer unmittelbaren Gefahr!
•	 Bei Nichtbeachtung sind Tod oder schwere Verletzungen die 

Folge.

Warnung!

Warnt vor einer möglicherweise gefährlichen Situation!
•	 Bei Nichtbeachtung drohen schwere Verletzungen oder Tod. 

Vorsicht!

Warnt vor einer möglichen Gefährdung!
•	 Nichtbeachtung kann mittelschwere oder leichte Verletzungen 

zur Folge haben. 

Hinweis! 

Warnt vor Sachschäden!
•	 Bei Nichtbeachtung kann das Gerät oder die Anlage beschädigt 

werden. 

Bezeichnet wichtige Zusatzinformationen, Tipps und 
Empfehlungen.

Verweist auf Informationen in dieser Bedienungsanleitung 
oder in anderen Dokumentationen.

→→ markiert einen Arbeitsschritt, den Sie ausführen müssen.

Typ 1094 MKNE
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Bestimmungsgemäße Verwendung

2.	 BestimmungsgemäSSe 
Verwendung

Bei nicht bestimmungsgemäßem Einsatz des Typs 1094 können 
Gefahren für P ersonen, A nlagen in der U mgebung und die 
Umwelt entstehen. 
•	 Das Gerät ist für die Bedienung und Wartung von Gasrückführung 

und Gasmonitoring in Tankanlagen konzipiert.
•	 Für den Einsatz die in den Vertragsdokumenten und der Bedie-

nungsanleitung spezifizierten zulässigen Daten, Betriebs- und 
Einsatzbedingungen beachten. Diese sind im Kapitel „6. Techni-
sche Daten“ beschrieben.

•	 Das Gerät nur in Verbindung mit von Bürkert empfohlenen bzw. 
zugelassenen Fremdgeräten und -komponenten einsetzen.

•	 Voraussetzungen für den sicheren und einwandfreien Betrieb 
sind sachgemäßer Transport, sachgemäße Lagerung und Instal-
lation sowie sorgfältige Bedienung und Instandhaltung.

•	 Das Gerät nur bestimmungsgemäß einsetzen.

2.1.	 Beschränkungen

Beachten Sie bei der Ausfuhr des Systems/Gerätes gegebenenfalls 
bestehende Beschränkungen.

2.2.	 Vorhersehbarer Fehlgebrauch

•	 Keine äußerlichen Veränderungen an den Gerätegehäusen 
vornehmen.

•	 Das Gerät darf nicht in explosionsgefährdeten Bereichen einge-
setzt werden.

•	 Das Gerät nicht in einer Umgebung verwenden, die mit den Werk-
stoffen, aus denen es besteht, inkompatibel ist.

Typ 1094 MKNE
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Grundlegende Sicherheitshinweise

3.	 Grundlegende 
Sicherheitshinweise

Diese Sicherheitshinweise berücksichtigen keine:

•	 Zufälligkeiten und Ereignisse, die bei Montage, Betrieb und Wartung 
der Geräte auftreten können.

•	 Ortsbezogenen Sicherheitsbestimmungen, für deren Einhaltung, 
auch in Bezug auf das Montagepersonal, der Betreiber verant-
wortlich ist.

Warnung!

Allgemeine Gefahrensituationen.

Zum Schutz vor Verletzungen ist zu beachten:
•	 Installations- und Instandhaltungsarbeiten dürfen nur von auto-

risiertem Fachpersonal mit geeignetem Werkzeug ausgeführt 
werden.

•	 Das Gerät darf nur in einwandfreiem Zustand und unter Beachtung 
der Bedienungsanleitung betrieben werden.

•	 Für die Einsatzplanung und den Betrieb des Gerätes müssen die 
allgemeinen Regeln der Technik eingehalten werden.

Bei Nichtbeachtung dieser Bedienungsanleitung und ihrer 
Hinweise sowie bei unzulässigen Eingriffen in das Gerät 
entfällt jegliche Haftung unsererseits, ebenso erlischt die 
Gewährleistung auf Geräte und Zubehörteile!

4.	 Allgemeine Hinweise

4.1.	 Kontaktadressen

Deutschland

Bürkert Fluid Control Systems	
Sales Center	
Chr.-Bürkert-Str. 13-17	
D-74653 Ingelfingen	
Tel.  + 49 (0) 7940 - 10 91 111	
Fax  + 49 (0) 7940 - 10 91 448	
E-mail: info@de.buerkert.com

International 

Die Kontaktadressen finden Sie auf den letzten Seiten der gedruckten 
Bedienungsanleitung.

Außerdem im Internet unter: www.burkert.com

4.2.	 Gewährleistung

Voraussetzung für die Gewährleistung ist der bestimmungsgemäße 
Gebrauch des Gerätes Typ 1094 unter Beachtung der spezifizierten 
Einsatzbedingungen.

4.3.	 Informationen im Internet

Bedienungsanleitungen und Datenblätter zum Typ 1094 MKNE finden 
Sie im Internet unter: www.buerkert.de 

Typ 1094 MKNE
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Systembeschreibung

5.	 Systembeschreibung

5.1.	 Allgemeine Beschreibung

Ein Gasrückführungssystem ist eine Einrichtung zur Reduktion von 
flüchtigen, organischen Verbindungen in Tankstellen, die bei der 
Betankung von Kraftfahrzeugen mit Ottokraftstoffen wirksam ist. Damit 
im Erdtank kein Überdruck entsteht, muss das Gasrückführungssystem 
garantieren, dass die abgesaugte Menge Benzindampf die Menge des 
getankten Benzins nicht übersteigt.

5.2.	 Aufbau der Gasrückführung

Bild 1:	 Aufbau einer Gasrückführung in Zapfsäulen

Legende:

1. Zapfsäule 5. Vakuumpumpe

2. Zapfpistole 6. Antriebsmotor für 
Vakuumpumpe

3. Ansteuerelektronik 7. Erdtank

4. Steuerventil

Die eingesetzten Komponenten verhalten sich im Gesamtsystem 
nicht linear (siehe „Bild 2“). Darüber hinaus besitzen z. B. Vakuum-
pumpen sehr unterschiedliche Kennlinien. Aus diesem Grund wird 
das Gasrückfühungssystem von Bürkert durch einen automatischen 
Selbstabgleich der gesamten Anlage eingestellt und abgeglichen. 
Dadurch ist das System sehr flexibel und in Anlagen unterschiedlicher 
Hersteller einsetzbar.

Bild 2:	 Ursprüngliche Systemkennlinie (    ) und linearisierte 
Kennlinie (    )

Typ 1094 MKNE
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5.3.	 Technische Lösungen der 
Gasrückführung

5.3.1.	 Manuell einstellbare Systeme

Es handelt sich um hydraulisch gesteuerte oder einfache elektronische 
Systeme mit fest vorgegebenen Systemkennlinien.

Das System wird mit Hilfe des Messgerätes zur Bestimmung des Gas-
durchflusses eingestellt. Zum Einstellen dienen z. B. Stellschrauben 
oder Potentiometer. Nachteilig an diesen manuellen Systemen ist die 
„nasse“ Einstellung und Überprüfung, d.h. es muss Benzin gefördert 
werden.

Bild 3:	 Gasrückführung mit hydraulischem Regelventil beim 
manuellen Abgleich (nass)

Legende:

1. Handbediengerät 6. Vakuumpumpe

2. Gasuhr 7. Antriebsmotor für 
Vakuumpumpe

3. Zapfpistole (mit 
Adapter)

8. Erdtank

4. Zapfsäule 9. Simulationstank

5. Steuerventil

Typ 1094 MKNE
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Systembeschreibung

5.3.2.	 Automatisch einstellbare Systeme

Bild 4:	 Gasrückführung mit Proportionalventil beim 
Selbstabgleich (trocken)

Legende:

1. Handbediengerät 6. Proportionalventil Typ 2832

2. Gasuhr 7. Vakuumpumpe

3. Zapfpistole (mit 
Adapter)

8. Antriebsmotor für 
Vakuumpumpe

4. Zapfsäule 9. Erdtank

5. Ansteuerelektronik

Bild 5:	 Gasrückführung mit drehzahlgeregelter Pumpe beim 
Selbstabgleich (trocken)

Legende:

1. Handbediengerät 6. Vakuumpumpe

2. Gasuhr 7. Antriebsmotor für 
Vakuumpumpe

3. Zapfpistole (mit Adapter) 8. Erdtank

4. Zapfsäule

5. Ansteuerelektronik

Typ 1094 MKNE
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Für eine „trockene“ Einstellung der Systeme wurden mikroprozes-
sorgesteuerte Systeme entwickelt, in denen der Gasfluss durch ein 
Proportionalventil Typ 2832 (siehe „Bild 4“) oder durch eine drehzahl-
gesteuerte Pumpe (siehe „Bild 5“) gesteuert wird.

Der automatische Selbstabgleich und die Funktionsprüfung 
der Gasrückführung erfolgt mit Hilfe des Selbstabgleichsets. 
Der Benzinfluss wird in beiden Fällen simuliert.

5.4.	 Volumenrate und Korrekturfaktor

Die Selbstabgleich und die Messung des Gasrückführungssystems 
darf nur mit Luft erfolgen. Die Gasuhr muss mittels Adapter an der 
Zapfpistole angeschlossen werden. Im späteren Betrieb der Anlagen 
arbeitet das System mit den realen Kohlenwasserstoff (HC) - Dämpfen. 
Diese Dämpfe haben andere Eigenschaften als Luft. Der Unterschied 
wird durch den Korrekturfaktor (K-Faktor) beschrieben. Alle Vorgaben 
und Bestimmungen beziehen sich auf die so genannte Volumenrate.

Gasvolumen HC-Dampf [ l ]

Benzinvolumen [ l ]Volumenrate HC-Dampf [%] = 

Die Volumenrate kann sich auf Durchflüsse und Mengen beziehen. Der 
Gesetzgeber schreibt eine Volumenrate zwischen 95% - 105% vor. 
Diese Volumenrate bezieht sich auf reale Kohlenwasserstoffdämpfe 
(HC-Dämpfe). Da das Selbstabgleichset mit Luft arbeitet, muss die 
angezeigte Volumenrate mit dem Korrekturfaktor korrigiert werden. 
Dieser Korrekturfaktor ist im Systemzertifikat des TÜV festgehalten, 
oder wird vom Systemhersteller ermittelt.

Es ergibt sich damit folgende Berechnung:

	 	 Volumenrate Luft [%] = Korrekturfaktor x Volumenrate HC-Dampf [%]

Die vom Bediengerät angezeigte Volumenrate an Luft muss höher sein, 
als die vom Gesetzgeber vorgesehen. Am Selbstabgleichset kann der 
gewünschte Korrekturfaktor im Einstellbetrieb [%] vorgewählt werden. 
Bei Änderung des Korrekturfaktors ist kein neuer Selbstabgleich erfor-
derlich. Zur einfachen Überprüfung des Systems wird außer der Volu-
menrate Luft auch eine mit dem Korrekturfaktor korrigierte Volumenrate 
(Volumenrate HC-Dampf) angezeigt. Diese korrigierte Volumenrate sollte 
in den jeweils gesetzlich vorgeschriebenen Grenzen (in Deutschland 
95% - 105%) liegen.

5.4.1.	 Bestimmen des Korrekturfaktors

•	 Bestimmen der Volumenrate (Luft)

Gasvolumen Luft [ l ]

Benzinvolumen [ l ]Volumenrate Luft [%] = x 100

•	 Bestimmen der Volumenrate (HC-Dampf)

Gasvolumen HC-Dampf [ l ]

Benzinvolumen [ l ]Volumenrate HC-Dampf [%] = x 100

•	 Bestimmen des K-Faktors

Volumenrate Luft

Volumenrate HC-Dampf

Korrekturfaktor =

Typ 1094 MKNE
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5.5.	 Komponenten des 
Selbstabgleichsets

Zu den Komponenten des Selbstabgleichsets gehören:

•	 Stabiler Koffer zur Aufbewahrung aller Komponenten,

•	 Bedieneinheit zur Steuerung des automatischen Selbstabgleichs 
(Handbediengerät). Während des Betriebs ist sie durch den seriellen 
Kabel mit der Steuerung der Gasrückführung verbunden,

•	 Gasuhr mit Impulsausgang, Messinstrument zur Bestimmung des 
Gasdurchflusses,

•	 Adapter zur Verbindung der Gasuhr mit der Zapfpistole.

Bild 6:	 Stabiler Koffer Bild 7:	 Bedieneinheit 
(Handbediengerät)

Bild 8:	 Gasuhr mit 
Impulsausgang

Bild 9:	 Adapter zur 
Verbindung 
der Gasuhr mit 
Zapfpistole

5.5.1.	 Spannungsversorgung des 
Handbediengerätes

Das Gerät wird über die seriellen RS485 Schnittstellen mit der nötigen 
Energie versorgt.

Wird das Gerät nur an der Gasrückführungselektronik Typ 1094 ange-
schlossen oder allein genutzt, ist der Einsatz von Akkus erforderlich.

Der Einsatz von Batterien ist möglich, aber nicht zu 
empfehlen.

Typ 1094 MKNE
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5.6.	 Anwendung des 
Selbstabgleichsets

5.6.1.	 Nassmessung

Durchführung der Nassmessung (Einstellung eines manuellen Systems):

→→ Gasuhr mit Hilfe des Adapters zwischen Simulationstank und 
Rücksaugleitung der Zapfpistole anschließen. Das verdrängte Gas 
wird vom Simulationstank durch die Gasuhr in den Erdtank gesaugt.

→→ Auf die durch einen Pfeil markierte Betriebsrichtung der Gasuhr 
achten:	
Gasuhr läuft - der Anschluss ist richtig;	
Gasuhr bleibt stehen - der Anschluss ist falsch.

Die Gasuhr zählt den Gasvolumen solange man auf die Zapf-
pistole drückt.

Gasuhr mit dem Pfeil für 
Betriebsrichtung

Bild 10:	 Anschluss der Gasuhr bei der Nassmessung

5.6.2.	 Trockenmessung

Durchführung der Trockenmessung (Einstellung eines automatischen 
Systems):

→→ Gasuhr mit Hilfe des Adapters vor die Rücksaugleitung der Zapf-
pistole anschließen. Durch die Gasuhr wird Umgebungsluft in den 
Erdtank gesaugt.

→→ Auf die durch einen Pfeil markierte Betriebsrichtung der Gasuhr 
achten:	
Gasuhr läuft - der Anschluss ist richtig;	
Gasuhr bleibt stehen - der Anschluss ist falsch.

Die Gasuhr zählt den Gasvolumen solange man auf die Zapf-
pistole drückt.

Gasuhr mit dem Pfeil für 
Betriebsrichtung

Bild 11:	 Anschluss der Gasuhr bei der Trockenmessung

Typ 1094 MKNE

deutsch



41

Systembeschreibung

5.6.3.	 Ex - Schutz

Zur Kontrolle von Tankstellen mit Gasrückführung und zum 
Einmessen von Systemen mit Bürkert Ansteuerelektronik das 
Selbstabgleichset MKNE - 1094 verwenden. Bei richtiger 
Anwendung des Messkofers befindet sich nur die Gasuhr in 
einem explosionsgefährdeten Bereich.

Bild 12:	 Zoneneinteilung des Ex-Bereichs

Legende:

1. Handbediengerät 6. Vakuumpumpe

2. Gasuhr 7. Antriebsmotor für Vakuumpumpe

3. Zapfpistole (mit Adapter) 8. Erdtank

4. Zapfsäule 9. Simulationstank

5. Steuerventil

Durch die eingebaute Sicherheitsbarriere ist der Stromkreis zur Gasuhr 
eigensicher und somit für den Einsatz in Zone 1 geeignet.

Vorgehensweise:

→→ Alle Anschlüsse druckfrei anschließen.

→→ Dichtungen überprüfen und falls erforderlich austauschen.

Beachten Sie:	
Um eine lange Lebensdauer der Gasuhr zu erreichen, darf 
kein Benzin in die Gasuhr gelangen.

Hinweis! 

Die Gasuhr vor der Zapfpistole anschließen!

Für Schäden, die auf einen Anschluss der Gasuhr an anderen Stellen 
zurückzuführen sind, übernimmt der Hersteller keine Haftung. 

5.7.	 Gasmonitoring

Das gesamte Monitoringssystem besteht aus einem Kontroller (Typ 
1098) und Gas-Sensoren.

Die Sensoren werden an den Kontroller angeschlossen. Der Kontroller 
berechnet die Gas- und Benzinvolumen, überprüft ihre Abweichungen 
und zeigt durch eine Busschnittstelle und digitale Ausgänge den 
aktuellen Zustand und gegebenenfalls Funktionsstörungen des Gas-
rückführungssystems an.

Typ 1094 MKNE
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6.	 Technische Daten

6.1.	 Technische Daten des 
Handbediengerätes

Messbereich Gasfluss	 	 	 	 0 ... 90 l/min

Auflösung Gasfluss	 	 	 	 	 0,2 l/min

Auflösung Gasfluss	
oberhalb 51 l/min		 	 	 	 	 0,4 l/min

Messbereich Gasvolumen	 	 	 0 ... 99,5 l

Auflösung Gasvolumen	 	 	 	 0,5 l

Messbereich Benzinfluss	 	 	 	 0 ... 51 l/min

Auflösung Benzinfluss		 	 	 	 0,2 l/min

Einstellbarer K-Faktor		 	 	 	 100 ... 125 %

Betriebstemperatur	 	 	 	 	 0 ... +50 °C

Kalibrierhäufigkeit		 	 	 	 	 alle zwei Jahre

Spannungsversorgung:

Das Gerät wird über die seriellen RS485 Schnittstellen mit der nötigen 
Energie versorgt.

Wird das Gerät nur an der Gasrückführungselektronik Typ 1094 ange-
schlossen oder allein genutzt ist der Einsatz von Akkus erforderlich.

6.2.	 Anschlüsse

•	 Sub-D 9-polig - serielle RS485 Verbindung für Gasmonitoring 
Kontroller 1098 und Gasrückführung 1094:	
Buchse mit Label „Gasrückführung“: zum Anschluss des Kont-
rollers 1094 über ein serielles Kabel,	
Buchse mit Label „Monitoring“: zum Anschluss des Kontrollers 
1098 über ein serielles Kabel.

•	 M8 Buchse 3-polig

•	 USB-Anschluss (Software aktualisieren, Akku laden).

Typ 1094 MKNE
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7.	 Bedienung des 
Handbediengerätes

7.1.	 Allgemeine Beschreibung

Serielle RS485 Verbindung	
9-polig

LCD - Display

Bedientasten

USB-Anschluss

Bild 13:	 Handbediengerät

7.2.	 Ein- / Ausschalten

Einschalten:

→→ Taste ENTER ca. 2 s drücken und loslassen.

Ausschalten:

→→ In eines der oberen Menüs navigieren.

→→ Tasten PFEIL RUNTER und ENTER gleichzeitig für ca. 3 s drücken.

7.3.	 Anzeige- und Tastenfunktionen

PFEIL HOCH

•	 Erhöhen des aktuellen Wertes

PFEIL RUNTER

•	 Verringern des aktuellen Wertes

PFEIL RECHTS

•	 Um einen Menüpunkt vorwärts navigieren

PFEIL LINKS

•	 Um einen Menüpunkt rückwärts navigieren

HAND

•	 In den Eingabemodus wechseln und wieder zurück

DATA DATA

•	 Eine Menü-Hierarchie-Ebene höher

ENTER ENTER

•	 Eine Menü-Hierarchie-Ebene tiefer

AUTO AUTO

•	 Automatische Einmessung starten und beenden

7.4.	 Auswahl der Sprache

Auswahl der Sprache ist im Kapitel „8.6. Servicemenü“ 
beschrieben.

Typ 1094 MKNE
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8.	 Funktionen des 
Handbediengerätes

Funktionen des Handbediengerätes:

•	 Einmessung Gasmonitoring,

•	 Einstellungen Gasmonitoring,

•	 TÜV,

•	 Log Gasmonitoring,

•	 Benutzermodus Gasrückführung,

•	 Servicemenü.

Auswahl der Funktion:

→→ Handbediengerät einschalten (siehe Kapitel „7.2“).

→→ Mit der Taste PFEIL RECHTS oder PFEIL LINKS die Funktion 
auswählen.

→→ Mit der Taste ENTER bestätigen.

8.1.	 Einmessung Gasmonitoring

Automatische Einmessung	
(Nötige Verbindungen: Handbediengerät 1094 mit Gasmonitoring 
1098, Gasrückführung 1094 und Gasuhr verbinden)

Die Einmessung nur möglich, wenn die Geräte für das Gas-
monitoring und die Gasrückführung von Bürkert sind.

Bei der gleichzeitigen Verwendung von Gasmonitoring 
und Gasrückführung die Hinweise über die Anschlüsse in 
Kapitel „6. Technische Daten“ beachten.

Manuelle Einmessung	
(Nötige Verbindungen: Handbediengerät 1094 mit Gasmonitoring 
und Gasuhr verbinden, zweites Kontrollgerät mit der Gasrückführung 
verbinden).
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8.1.1.	 Automatische Einmessung

Einmessung 
Gasmonitoring

Prüfung Fluidik
Einmessung 

Gasmonitoring

Der Einmessvorgang ist gestartet

Anzeige:

Pumpe wird gestartet. Max. und min. 
Durchfluss wird überprüft

Frequenz Sensor

Einmessung A

Einmessung B

Korrekt beendet

Sensor wird geprüft. Fortschrittsan-
zeige: in %, Dauer: ca. 240 s

Unterer Messwert wird bei ca. 20 l/min 
bestimmt

Oberer Messwert wird bei ca. 40 l/min 
bestimmt

Alle Werte sind korrekt 
und im Gasmonitoring 
gespeichert

ENTER

DATA

AUTO

ENTER

Bild 14:	 Einmessung Gasmonitoring - Automatische Einmessung

Ein nochmaliges Drücken der Taste AUTO bricht den Einmessvorgang zu jedem Zeitpunkt ab. Ein Timeout für Tasteneingaben gibt es 
nicht.
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8.1.2.	 Manuelle Einmessung

Einmessung 
Gasmonitoring

Einmessung 
Gasmonitoring

Sensor wird geprüft. Fortschritt bis 	
50 %, Dauer: ca. 240 s

Der Messpunkt wird ermittelt

Alle Werte sind korrekt und im 
Gasmonitoring gespeichert

Die Gasrückführung 	
auf 0 l/min einstellen

Gasrückführung auf ca. 
20 l/min einstellen*

Gasrückführung auf ca. 
40 l/min einstellen*

Der Messpunkt wird ermittelt

* �Ist der Durchfluss zu hoch oder zu niedrig 
muss er korrigiert werden

Min. Fluss setzen

Nichts ändern

Max. Fluss setzen

Nichts ändern

Min. Fluss setzen

Nichts ändern

20 l/min einstellen

Nichts ändern

40 l/min einstellen

ENTER AUTO
ENTER

ENTER

ENTER

DATA

ENTERKorrekt beendet

Größtmöglichen Durch-
fluss einstellen

ENTER

Die Gasrückführung 	
auf 0 l/min einstellen*

ENTER

Sensor wird geprüft. Fortschritt bis	
100 %, Dauer: ca. 240 s

Bild 15:	 Einmessung Gasmonitoring - Manuelle Einmessung
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8.1.3.	 Fehlermeldungen

Fehlermeldung Fehler

Kommunikation Kommunikationsfehler zwischen Handbe-
diengerät 1098 und Kontroller 1098

Fluss zu groß Maximalfluss für unteren Prüfpunkt zu groß 	
(z. Z. max. 15 l/min)

Fluss zu klein Minimalfluss für oberen Prüfpunkt zu klein	
(z. Z. min. 40 l/min)

Fluss A ungenau Nötiger Fluss für Einmessung A wird vom 
Gasmonitoring nicht akzeptiert

Sensorfehler Sensorfrequenz bei der Einmessung wird 
vom Gasmonitoring nicht akzeptiert

Fluss B ungenau Nötiger Fluss für Einmessung B wird vom 
Gasmonitoring nicht akzeptiert

Fehlermeldung Gasmonitoring:

Fehlermeldung Fehler

Prüfsumme Gasmonitoring meldet Prüfsummen-Fehler 
bei der Datenübertragung

Variablen-Nr, 
Datenübertragung

Gasmonitoring meldet unbekannte Variab-
lennummer bei der Datenübertragung

Var. ReadOnly Variable kann nicht geschrieben werden, ist 
„Read only“

Fehlermeldung Fehler

Wertebereich Gasmonitoring nimmt Wert nicht an (kann 
auf Sensorfehler hindeuten)

Syntax Error Telegrammaufbau bei Datenübertragung ist 
fehlerhaft

Timingfehler Zeiten bei Datenübertragung werden nicht 
eingehalten, nur bei LOG-Daten

Fehlermeldung Handbediengerät

Fehlermeldung Fehler

Prüfsumme Handbediengerät meldet Prüfsummen-
Fehler bei der Datenübertragung

Variablen-Nr Handbediengerät meldet unbekannte Varia-
blennummer bei der Datenübertragung

Timingfehler Zeiten bei Datenübertragung werden nicht 
eingehalten, nur bei LOG-Daten

Var. -Länge Anzahl der Bytes einer Variablen stimmt 
nicht mit Telegramm überein
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8.2.	 Einstellungen Gasmonitoring

Abbildung 1/3

Einstellung 
Gasmonitoring

Seriennummer des Kontrollers wird 
angezeigt

Erhöhung: 5,35 s/Monat	
Verringerung: -10,7 s/Monat

Siehe Kapitel „8.2.1“

Zwischen Seiten 1 und 2 
wechseln

Zeit des Handbediengerätes wird 
zur aktuellen Zeit des Kontrollers

Version des Kontrollers wird 
angezeigt

Wechseln zwischen voll 
und halbduplex

Einstellen der Zapfpunkt-
nummer der Zapfsäule

Der Status des Zapfpunktes wird in 
binärer Form dargestellt

Einstellung Seite

Aktuelles 
Zapfventilsignal

Seriennummer 
Kontroller

Version Kontroller

Zeit Kontroller

Justage der Uhr

Kassenbus

Zapfpunktnummer

Status Zapfpunkt

Anzeige, welches Zapfventil aktuell 
gezogen ist

Verändern die Geschwin-
digkeit der Uhr

ENTER

ENTER

Typ 1094 MKNE

deutsch



49

Funktionen des Handbediengerätes

Einstellung 
Gasmonitoring

Anzeige des Gasflusses, der vom Sensor 8060 übermittelt wird

Anzahl der bereits erfolgten Tankungen wird angezeigt

Anzeige, wie viele Sekunden die letzte Tankung gedauert hat

Fehlerzähler des Kontrollers wird angezeigt

Einstellen der Impulsrate 
(100 Imp/L - Standard)

Anzeige, welches Zapfventil bei der letzten Tankung verwendet wurde. 
Alle Zapfventile sollten in der Ruhestellung sein

Aktueller Benzinfluss

Gasmenge letzte 
Tankung

Aktueller Gasfluss

Anzahl Fehler

Zeitpunkt 
Zapfpunktsperre

Impulsrate

ID letzte Tankung

Zapfventilsignal  
letzte Tankung

Dauer  
letzte Tankung

Anzeige der Zeitpunkt, an dem die Zapfsäule abgeschaltet wird. Durch 
Rücksetzen im Menü TÜV wird die Sperrung gelöscht

Der aktuelle Benzinfluss wird angezeigt, der sich aus der Multiplikation 
der Impulsrate und der Frequenz am Eingang „Puls“ ergibt

Gasmenge der letzten Tankung wird angezeigt (in Liter)

ENTER

Abbildung 2/3
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Gasfluss für den Mess-
punkt A wird angezeigt

Frequenz ändern

Frequenz ändern

Gasfluss ändern

Einstellung 
Gasmonitoring

Der Zeitpunkt der letzten erfolgreichen Einmessung wird angezeigt

Stromverbrauch - Schwelle zur Erkennung des Sensors wird angezeigt. 
Standard: 300

Gasfluss ändern

Stromverbrauch des Sensors 8060 wird angezeigt. Sollte der Wert 
unter 300 oder über 700 liegen, melden Sie das dem Bürkert-Service

Benzinmenge letzte 
Tankung

Zeitpunkt letzte 
Einmessung

Gasfluss  
Einmessung A

Frequenz  
Einmessung A

Gasfluss  
Einmessung B

Frequenz 
Einmessung B

Stromverbrauch 
Sensor

Stromschwelle 
Sensorerkennung

Benzinmenge der letzten Tankung wird angezeigt. Der Wer ist von einer 
korrekt eingestellten Impulsrate abhängig

Passende Frequenz des 
Sensors wird angezeigt

Gasfluss für den Mess-
punkt B wird angezeigt

Passende Frequenz des 
Sensors wird angezeigt

ENTER

DATA

Abbildung 3/3

Bild 16:	 Einstellungen Gasmonitoring
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8.2.1.	 Status Zapfpunkt

Status Zapfpunkt
Gassensor 8060 
angeschlossen *

Aktuelle Tankung 
Mindestfluss OK *

Fehler  
Echtzeituhr *

Zapfpunkt ist  
gesperrt *

Serviceintervall 72 h 
aktiviert *

Letzte Tankung 
Fehler *

Am Zapfpunkt wird 
getankt *

Es wird Diesel 
getankt *

Zapfsignal  
erkannt *

Ja / Nein

* Statusanzeige:

Der Status wird im Dialogfenster als letzte Zeile 
durch ja oder nein angezeigt

Aktuelle Tankung 
Mindestdauer OK *

ENTER

DATA

Bild 17:	 Status Zapfpunkt
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8.3.	 TÜV

Im Menü TÜV können die Funktionen durchgeführt werden, die vom TÜV gewünscht sind. Alle Aktionen in diesem Menü werden im Änderungslog 
gespeichert.

Anzeige der Sperrzeit. 
Standard: 60 min

Zeit zwischen 1 min und 
72 h einstellen

TÜV

Anzeige des Zeitpunkts, an dem die Zapfsäule abgeschaltet wird. Durch 
Rücksetzen im Menü Fehler Hand wird die Sperrung gelöscht

Fehler Hand 
Zurücksetzen

Fehler

Sperrzeit

Zeitpunkt 
Zapfpunktsperre

Anzeige des Fehlers Fehlerzähler zurücksetzen

Der Wert zwischen 0 und 
10 einstellen

Anzeige des Fehlers

ENTER

DATA

Bild 18:	 TÜV
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8.4.	 Log Gasmonitoring

Zwischen Seiten 1 und 2 
wechseln

Datum/Zeit, Variable, 
Kennung HBG, Neuer Wert

Wert zwischen 1 und 15 
auswählen

Log Gasmonitoring Einstellung Seite

Log Speicherplatz

Log Speichern

Änderungslog 
ansehen

Langzeitlog  
ansehen

Beginn, Datum/Uhr, 	
Ende, Datum/Uhr

ENTER

DATA

ENTER

DATA

ENTER

DATA

Bild 19:	 Log Gasmonitoring
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8.5.	 Benutzermodus Gasrückführung

Funktionen ohne angeschlossene Gasrückführung:

Benutzermodus 
Gasrückführung 

Weitere Funktionen mit angeschlossener Gasrückführung:

Das Gerät wird bei der Gasdurchflussmessung betrieben. Es 
ist nur Anschluss an die Gasuhr erforderlich (siehe „8.5.1“)

DRK-Fremd

Gasfluss

Das Gerät wird als Prüfgerät verwendet und kann nur in Ver-
bindung mit einer LPT-Druckerschnittstelle verwendet werden

Service

Labor

Gasfluss

TÜV-1094

Erweitere Kontrollmöglichkeiten sind vorhanden

Alle im Betrieb erforderlichen Einstellungen und Kontrollen 
können vorgenommen werden

Kontrollfunktion für die Gasrückführung sind integriert

Das Gerät wird bei der Gasdurchflussmessung betrieben. Es 
ist nur Anschluss an die Gasuhr erforderlich (siehe „8.5.1“)

DRK-1094
Das Gerät wird als Prüfgerät verwendet und kann nur in Ver-
bindung mit einer LPT-Druckerschnittstelle verwendet werden

Bild 20:	 Benutzermodus Gasrückführung

Ohne angeschlossene Ansteuerelektronik sind nur die Funktionen Gasfluss und DRK-Fremd möglich.
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8.5.1.	 Gasfluss

Gasvolumen zurücksetzen

Der aktuelle Gasfluss wird angezeigt

Gasfluss

Gasvolumen

Angeschlossene 
Gasrückführung

Gasfluss

ENTER

DATA

Bild 21:	 Funktion: Gasfluss
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8.6.	 Servicemenü

Anzeige der Softwareversion und Seriennummer des 	
Handbediengerätes

Ja oder Nein auswählen

Sprache (Deutsch oder 
Englisch) auswählen

Display Beleuchtung 
bei Akkubetrieb

Erhöhung: 5,35 s/Monat	
Verringerung: -10,7 s/Monat

Justage Uhr

Softwareversion

Sprache

Datum / Uhrzeit

Akku laden bei USB 
Versorgung

Datum und die Uhrzeit 
des HBG einstellen

Geschwindigkeit der Uhr 
des HBG verändern

Aktivierung der Display Beleuchtung (nur bei eingesetzten Akkus oder 
Batterien)

Servicemenü 
ENTER

DATA

Einmessung Gasuhr Kalibrierfaktor der Gasuhr 
eingeben

Bild 22:	 Servicemenü
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Software

9.	 Software

9.1.	 Software Aktualisierung

Vorgehensweise:

→→ FTDI-Treiber aus dem Internet herunterladen: www.ftdichip.com 
(Virtual COM Port VCP-Treiber) und installieren.

→→ Handbediengerät 1094 mit Hilfe des USB-Kabels an eine USB-
Schnittstelle am PC anschließen.

→→ Handbediengerät einschalten und das Programm: 	
Update_HBG_1094.exe starten.

→→ COM Port auswählen.

Es stehen 2 Systeme zur Verfügung: „Bürkert HGB 1094“ und „IBB 
Download System“.

→→ Knopf „Change“ drücken und „IBB Download System“ auswählen 
(siehe „Bild 23: System wechseln“).

Wechseln 
zwischen den 

Systemen

Anzeige der Version 
des jeweiligen 
Systems

Bild 23:	 System wechseln

→→ Knopf „Down“ drücken und die aktuelle .hex Datei auswählen.

→→ Aktualisierung mit dem Knopf „Down“ starten. 	
Nach erfolgreicher Aktion sollte das System „Bürkert HGB 
1094“ die aktuelle Version haben (siehe „Bild 24: Software 
aktualisieren“).

Bild 24:	 Software aktualisieren

→→ Software beenden und das Handbediengerät 1094 vom USB-Port 
trennen.

Zuerst Software beenden und dann das USB-Kabel entfernen. 
Das Programm lässt sich nach Entfernen des COM Ports nicht 
mehr korrekt beenden.
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Ersatzteile

10.	 Ersatzteile

Vorsicht!

Verletzungsgefahr, Sachschäden durch falsche Teile!

Falsches Zubehör und ungeeignete Ersatzteile können Verletzungen 
und Schäden am Gerät und dessen Umgebung verursachen.
•	 Nur Originalzubehör sowie Originalersatzteile der Firma Bürkert 

verwenden.

10.1.	 Zubehör

Bezeichnung Bestellnummer

Selbstabgleichset komplett 	
deutsche Ausführung

060 663

Handbediengerät deutsche Ausführung 559 747

Gasuhr mit Impulsausgang 640 494

Service-Koffer leer, mit Einsätzen 640 495

Serielles Verlängerungskabel 9-polig, 2 m 917 039

Adapter Gasuhr / Zapfpistole 917 573

Schlauch DI 19 mm 917 574

11.	 Transport, Lagerung, 
Entsorgung

Hinweis! 

Transportschäden!

Unzureichend geschützte Geräte können durch den Transport 
beschädigt werden.

•	 Gerät vor Nässe und Schmutz geschützt in einer stoßfesten 
Verpackung transportieren.

•	 Eine Über- bzw. Unterschreitung der zulässigen Lagertempe-
ratur vermeiden.

Falsche Lagerung kann Schäden am Gerät verursachen.

•	 Gerät trocken und staubfrei lagern!

•	 Lagertemperatur: -20 ... +65 °C.

Umweltschäden durch von Medien kontaminierte Geräteteile.
•	 Geltende Entsorgungsvorschriften und Umweltbestimmungen 

einhalten.
•	 Das Gerät und die Verpackung umweltgerecht entsorgen.
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